



**DM**  
röviden

## Önzetlenül



Somogyi Karolyiné felvétele

A MÁV Szegedi Igazgatósága kereskedelmi és szállítási osztályán működő II. Rakóczi Ferenc szocialista brigád tagjai évek óta patronálják a Gladies József Utcai Egységügyi Gyermekotthon lakóit. Nemesak társadalmi munkával, hanem jelentős anyagi támogatással is segítik az intézetet. Most a Nádas utca 4/A szám alatti elhagyott magánházat alakítják át a szellemi foglalkozás gyerekek számára

## AUTÓSOK

### FIGYELMÉBE!

A szegedi autójavító vállalat üzemének (Tolbuhin sgt. 9-11.) KISZ-alapszervezete műszaki felülvizsgálattal egybekötött ügyfélnaként rendez holnap, szombaton reggel 8 órától déli 12 óráig. Az ellenőrzésről bizonylatot adnak ki, és az eredményeknek megfelelően, munkanapokon műszaki vizsgáztatást is vállalnak.

## APRÓK TÁNCÁ

A November 7. művelődési házban holnap, szombaton délelőtt 10 órakor kezdődik az Aprók tánca, melyet Zsoldos Ildikó táncpedagógus vezet.

## IZRAELRÓL

Izrael — Szentföld címmel dr. Szentpéteri Imre tart színes diaképekkel illusztrált előadást ma, pénteken délután fél 5-től a Távoli országok — titokzatos tájak című sorozatban, a postaigazgatóságon.

## Úttörővezetők tanácskozásai

A szegedi és a Csongrád megyei úttörővezetők tegnap, csütörtökön tartották soros üléseiket, Szegeden. A megyei elnökség egyebek mellett döntött üléstervéről, valamint javaslatot fogadott el az általa rendezendő úttörős programokról.

A szegedi gyermekvezetők Tarjánban, a Révai József Általános Iskolában jelentést hallgattak meg az 1727-es számú Váci Mihály úttörőcsapatnak a felszabadulási évfordulóra tervezett feladatainak teljesítéséről. Kókai Zoltán városi úttörőtítkár ismertette a szegedi gyermeknap programok forgatókönyvét: egy hónap múlva, május 25-én, 26-án nem hiányzik majd a horgászverseny és a széksóstói kirándulás sem. Mindkettőt, ahogy a korábbi éveken volt, az úttörőház szervezi. A hagyományos városi díszünnepség a Vörös Csillag moziban lesz (26-án). A közkezdelt aszfaltversenyt idén nem a Széchenyi téren, hanem az újszegedi ligetben tartják. A Vörös Csillag moziban és a Fáklyában rajzfil-

## POLKASZINÓ

Aktuális külpolitikai kérdésekről tart előadást Négrádi György, a Délép Vár u. 1. sz. alatti inter klubjának polkaszinójában ma, pénteken este 8 órai kezdettel.

## A 8.15-ÖS CSOPORT ELŐADÁSAI

A JATE 8.15-ös csoport nevű színházi alkotóközössége ma, pénteken és holnap, szombaton este negyed 9 órai kezdettel a Shakespeare-mű alapján készült, Uj vihar című produkcióját adja elő az egyetem Ady-téri épületének Auditórium Maximimumában.

## TÜZOKNÁSZ

Megkezdődött a tűzokkakos násztánca, a dürgés a Fejér megyei Sárretnen. A Bakony-hegység által körülölelt nagy pusztán, ahol 60-80 nagy testű madár él, és költ háborítatlan körülmények között, hajnalban és alkonyatkor tűnek fel a méltóságos tancot járó, dürgő kakasok.

meiket, gyermekfilmeket vetítenek az ünnepelteknek. Az általános iskolások is megemlékeznek a moszkvai VIT-ről, kérdés-felelet játékkal elevenítik fel az ifjúsági találkozók történetét (is) Ujszegeden, a szabadteri színpadon, a ligetben ugyanakkor szolidaritási bazár várja a kicsinyeket. A tegnapi ülésen a tömegsport szakbizottság is beszámolt munkájáról.

Egész napos lesz a „buli” vasárnap, 28-án a felsővárosi Lilla iskolában. A Bartók művelődési központ biztosítja a programot, immár másodszor téve bizonyosságot arról, hogy a lakótelepi művelődési intézmények működésére egyszerű elkezdenek szervezkedni... A múltkoriban a Kodály téri iskolában és környékén szerveztek művelődési centrumot, most Felsőváros következnek. Délelőtt 10-kor kezdődik a sulibuli, este 7-ig tart. Játékházba várják a gyere-

## Hűvös idő

Várható időjárás péntek estig: Folytatódik az évszakhoz képest hideg idő. A felhőutvonulásból főleg északon és keleten valószínű zápor, hózápor. Az élénk, helyenként erős északnyugati szél péntekre tovább mérséklődik. A legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 8 és 13 fok között alakul. — Távolabbi kilátások szombattól—keddig: Eleinte többször erősen megnövekszik a felhőzet és záporokra lehet számítani. A jövő hét elején csökken a csapadékhajlam, a nappali felmelegedés erősödik. A legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 9, 14, később 12, 17 fok között lesz.

## Áprilisi hó a Mátrában

Csütörtökre, tegnapi virradó éjszaka hózápor sűrűvé vált a Mátra fölött, s ismét vékony hólepelbe burkolta az ország legmagasabb pontját, Kékestetőt. A levegő is erősen lehűlt, kora reggel mínusz négy fokot mértek ezen a területen. Napközben a szél elcsendesedett előbújt a felhők mögül és gyorsan elolvadtotta, felszippanthatta a havat a nap.

A kiterjedt mátraaljai gyümölcsösökben az éjszakai lehülés még nem okozott számottevő kárt. A szakemberek szerint erre csak akkor kell számítani, ha a mostani erősségű lehülés tartós marad.

## Értékelés

— Még nem tudom megmondani, megkapja-e az állást vagy nem — mondja a személyzetis a pályázónak. — A számítógépre mindenestire kitűnő benyomást tett!

## ELŐADÁS

### A FOTÓKLUBBAN

A Bartók Béla Művelődési Központban működő Szegedi Fotóklub mai, pénteki összejövetelén délután 6 órakor Cs. Pataj Mihály festőművész tart előadást Képzőművészet, képalkotás az aranykorszak és színházművészet témájában.

## EGY MŰSZÍVES HALÁLA

Tíz nappal a műtét után elhunyt a legújabb műszíves beteg. A 62 éves nyugdíjas vasutas, Jack Burcham mellkasába a Kentucky államban levő Louisville körházban április 14-én ültették be a műszívet. Közvetlenül a műtét után már belső vérzést állapítottak meg, s ezt csak újabb műtéttel tudták megszüntetni. Ezután légzési nehézségek jelentek meg a betegnél, legutóbb pedig veseelégtelenség lépett fel. A veseműködési zavarok már a műtét előtt is fennálltak a világszerte legidősebb műszívesnél, de éppen a vérkeringés javulásától vártak a téren is kedvező fejleményt. A körház egyelőre még nem tette közzé, mi volt a halál közvetlen oka.

## Suli-buli

keket, ahol színelőadás és játékos-rendhagyó biológiaóra is lesz, ez utóbbi jó hangulatáról dr. Csizmazia György főiskolai adjunktus gondoskodik. A „sportidő” sokféle ügyességi játéka és versenyje után: ebédszünet. A délutáni programban a balassagyarmati Palóc Múzeum Főnix bábszínházának a kicsiket, a nagyobbaknak levetik a *Sólyom nyomában* című filmet. *Aszfaltverseny* következik, végül pedig: *táncház*.

## Kutyasztori

Utaztam a vonaton. Érdekes beszélgetésnek lettem szem- és fültanúja.

— Igen, igen — szól az utas —, ma-napság már az sem lepi meg az embert, ha arról hall, hogy valakinek matematikus kutyája van. Mint például nekem is. Vendéglőbe sohasem járok a kutyám nélkül. A múltkor is, amikor ellenőrizte a számlát az összeadást, rájött, hogy becsapták. Egyetlen vakkantás nélkül belesimpaszkodott a tolvaj pincér hátsó felébe, s addig nem engedte el, amíg az vissza nem adta a jogtalanul eltulajdonított pénzt.

— Ez semmi! — szól vissza a másik utas. — Az egyik alkalommal elmentem hazulról, s egyedül hagytam a kutyámat. Ahogy az már ilyenkor lenni szokott, ki-figyelték a betörők, hogy az éjszakát nem töltöm otthon. A kutyám észrevette, hogy behatoltak a lakásba, lábujjhegyen átment

a szomszédba, és telefonon felhívta a rendőrséget. Amikor hazaérkeztem, a kutyusom éppen tanúvallomást tett.

— Az én kutyám — kezdte történetét a harmadik — gyönyörűen hegedül. Olyan édes és utánozhatatlan, amikor ül a szőnyegen, végighúzza a vonót a húrokon... Felcsendül a szférák zenéje. Senki sem hiszi el, hogy autodidakta. Hívták a filmharmóniába, de kevésnek tartja a honoráriumot.

Ekkor elhatároztam, hogy én is bekapcsolódok a beszélgetésbe. Elvégre és utóvégre, mint afféle négy lábúnak, igazán jogom van szólni!

— Talán érdekelni fogja önöket, uraim, hogy én például gazdámnak, Janus Osekának humoreszket írok. Ő csak a nevét adja hozzá — mondtam farkcsóválva.

Utársaim döbbenet meredtek rám. Sok mindent hallottak már a kutyákról, de ilyet még nem! Meghúztam a vészféket, kiugrottam az ablakon. Hanyszor-hanyszor rohantam a szerkesztőségbe, hogy még lapzárta előtt megírjam a humoreszket...  
J. O.

## KISDOBOS SZÍNJÁTSZÓK

A városi úttörőelnökség 2 fordulóban rendezte meg a kisdobosok dramatikus játszóköreinek versenyét. Arany fokozatot nyertek a tápai általános iskola szakköresei. Ők képviselik majd Szegedet, a csongrádi, megyei döntőn, május 4-én.

## KERTÉSZ LILLA MŰSORAI MAKON

Citrusfa címmel mutatja be zenés magyar népköltészetű műsorát a makói Medisor-gyárban Kertész Lilla előadóművész ma, pénteken délután 2 órától. Délután 5-től a helyi úttörőházban a gyerekek Saint-Exupéry A kis herceg című művét láthatják-hallhatják Kertész Lilla előadásában.

## Gyógynövény volt, ma védett ritkaság

Századunk elején állatgyógyászati anyagnak tartották számon az Alföld flórájának a jégkorszak utáni időkből fennmaradt növényét, a Volga menti héricset. Mivel gyökérzete gyuladástól tartó anyagot tartalmaz, megszárítva — antibiotikumok akkor még nem voltak — állatok seibe tették rá. A dél-tiszántúli városok piacain árulták is a héricsgyökert, amelyért messzai vidékekről elmentek, mert az országnak csak ezen a részen termelt.

A boglárkafélék családjába tartozó növényt ma már a kipusztulás fenyegeti, s csupán Csongrád és Békés megye határán található két kisebb helyen. Mint botanikai ritkaságot másfél évtizeddel ezelőtt védetté nyilvánították. Gondoskodtak háborítatlanságáról, körülvették vegyszeres permetezést nem végeztek, s ha erre mégis sor került, akkor fóliával takarták le. Az érdekelt gazdaságok lelkiismeretesen betartották a természetvédelmi előírásokat.

A legfontosabb védelem ellenére is folytatódott az utóbbi évtizedben a Volga menti héric ritkulása. Hogy a kipusztulásnak elejét vegyék, az Országos Környezet- és Természetvédelmi Hivatal dél-alföldi felügyelősége — amelynek hatásköre Bács, Békés és Csongrád megyére terjed ki — tudományos kutatókhoz fordult segítségért.

A Gödöllői Agrártudományi Egyetem növénytan tanszékének kutatói megvizsgálták a termőhelyet, a növény ottani elszaporításának lehetőségét, mert máshol eleve kihalástalan a meghonosítás. A magról való elszaporítás nem hozta meg a kívánt eredményt. Ezért most kívárrák, hogy elvirágozzék a növény. Utána a sűrűbb állományból vesznek fel töveket, és ültetik át a megritkult helyekre. Így hajtják végre az ősi löszpuszta parányi részének tervszerű rekonstrukcióját, mentik meg a kihaltól a Volga menti héricset.

## Új szigetelési technológiák

A korszerű szigetelőanyagok gyártásáról ismert svájci Isola-cég csütörtökön egész napos előadás-sorozaton ismertette legújabb eljárásait, és szigetelési technológiáit több száz magyar ipari szakembernek az Alrium Hyatt Szállóban. Érthetően nagy volt az érdeklődés, hiszen a cég már a század eleje óta együttmű-

ködik a magyar vállalatokkal, s jelenleg is tárgyalnak a kooperációs kapcsolatok bővítéséről.

A mostani bemutatóon olyan új technológiákat ismertettek, amelyekkel olcsóbban készíthetők a szigetelőanyagok, s alkalmazásukkal jóval gazdaságosabb lehet a villamosgépek előállítás is.

## Mit nyújt a Technova?

Az innovációs folyamat gyorsítása, a műszaki fejlesztések eredményességének növelése, és ennek révén gazdaságunk versenyképességének javítása érdekében az ipari miniszter 1984-ben létrehozta a Technova Ipari Innovációs Alapot. Az új szervezet — az MTESZ segítségével — szeretné felkarolni és elősegíteni a Budapesten kívüli innovatív törekvéseket is, ezért — keresi az érdeklődőket. A Technova vezetősége lehetővé tenné találkozó megszervezését Csongrád megyében az érdeklődő vállalatokkal, szövetkezetekkel, leendő partnereivel. S hogy mit is nyújt a szervezet? Erről adunk rövid tájékoztatót.

\*

A Technova elsősorban a gazdasági fejlődést leginkább segítő húzóágazatokban a fejlett technológiák meghonosítása és hazai elterjesztése érdekében kíván működni. Elősegíti a mérés-, műszer- és számítástechnika, az elektronika, az informatika, a mechatronika, az orvostechnika, a biotechnológia, a környezetvédelem területén az anyagok, eszközök, eljárások, rendszerek és az ezekkel összefüggő szolgáltatások fejlesztését és bevezetését. Az együttműködés szempontjából előnyben részesíti azokat a témákat, amelyek — illeszkedve a hosszabb távú elgondolásokhoz — gazdaságunk aktuális feladatai (anyag- és energiatakarékoság, hulladékhasznosítás, az anyagok értékesebb terméké történő feldolgozása, az exportképes termékek előállítása stb.).

A Technova megelőlegezi a partnerek ívőben képződő jövedelmét úgy, hogy a műszaki fejlődés egészét, illetve ha szükséges, annak egyes szakaszait külön-külön is finanszírozza. Maximum 5 éves lejáratra nyújt műszaki fejlesztést megelőlegező kölcsönt, műszaki fejlesztéshez kapcsolódó beruházásokhoz hitelt és az egész innovációs

folyamatot elősegítő hitelt. A kölcsönök visszafizetéséért az ügyfeleknek feltétlenül kötelezettséget kell vállalniuk, a törlesztésekre megfelelő év moratóriumot biztosít a szervezet. A hitel kamata egyébként a mindenkori hitelpolitikai irányelvekben rögzített mértékhez igazodik, a konkrét kamatkondíciókat pedig a kapcsolódó szolgáltatások, a finanszírozandó téma jellegé határozza meg.

A műszaki fejlesztéseket, az azokhoz kapcsolódó beruházásokat úgy finanszírozza a Technova, hogy a fejlesztések kockázatában is részt vállal. Ha azonban az innovációs folyamat kockázata nagy, de sikerének előmozdításában az ügyfél és a Technova egyaránt komoly érdeklődést mutat, az „alap” a teljes felelősséget átvállalja. Ebben az esetben a ráfordításokat a Technova fedezi, siker esetén az akció jövedelméből nagyobb mértékben részesedik.

A Technova a műszaki fejlesztést, technológiai színvonal emelkedését szolgáló gépek bérletének biztosításával is ügyfelei rendelkezésére áll. A bérleti idő lejártá után pedig az eszközök minden esetben az igénybe vevő tulajdonába mennek át, a lízingszerződés lejártakor nyilvántartott nettó érték kifizetése után.

Egyéb szolgáltatások: általános és műszaki infrastruktúrával ellátott telepek bérbe adása, szakértői munka szabadalmi ügyekben, piacutatásban, biztosításban. (Részletesebb felvilágosítás az MTESZ megyei titkárságán.)

## A SZAKMA KIVÁLÓ TANULÓI

A Szakma Kiváló Tanulója országos verseny Budapesten megrendezett döntőjén, a húsfeldolgozó szakmában első helyezést ért el Bozdán Attila, negyediket Készó Tibor, a szegedi Fodor József szakközépiskola és szakmunkásképző tanuló. Felkészítő tanár: Farkas István.

## DEL-MAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárt Ezedeg városi Bizottságának napilapja  
Főszerkesztő: Sz. Simon István  
Főszerkesztő-helyettes: Szávay István

Kiadja a Csongrád megyei Lapkiadó Vállalat, Felsővárosi Klado; Kovács László — Szerkesztőség és Kiadóvállalat: Szeged, Tanácsköztársaság útja 10. Sajtház: 6710 — Telefon: 12-633 — A lapot nyomtatja Szegedi Nyomda, Szeged, Bajcsy-Zsilinszky utca 28. 6720. Igazgató: Dobó József — Terjeszti a Magyar Posta. Elfizethető a postahivataloknál és kérésbirtoknál. Előfizetési díj egy hónapra 43 forint. — ISSN: 0133-025 x